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SESSÕES DO PLENÁRIO 

72ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 31 de outubro 

de 2019. 

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADO NELSON LEAL 

 

 

 O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a presente sessão especial com a finalidade de fazer a entrega da Comenda Dois 

de Julho ao comandante do Batalhão de Polícia Rodoviária Estadual, o tenente-coronel 

da PM Jarbas Carvalho de Oliveira Júnior, decorrente da aprovação do projeto de 

autoria do deputado Luciano Simões Filho. 

 Bom dia a todos e a todas por virem a esta sessão especial e, ao mesmo tempo, 

agradeço as suas presenças. 

 Convido, para compor a Mesa, as seguintes pessoas: Sr. Proponente desta sessão 

especial, deputado Luciano Simões Filho (palmas); Sr. Ary Pereira Oliveira, 

subsecretário da Segurança Pública que, neste ato, representa o governo do Estado 

(palmas); o Sr. Geder Luiz Rocha Gomes, procurador de Justiça e coordenador do 

Centro de Apoio Operacional de Segurança Pública e Defesa Social, representante da 

procuradora-geral de Justiça, Ediene Lousado (palmas); o Sr. Vice-Presidente do 

Tribunal de Contas do Estado da Bahia, conselheiro Marcus Presídio (palmas); o Sr. 

Comandante de Operações Policiais Militares, coronel Sturaro (palmas) que, neste ato, 

representa o comandante-geral da Polícia Militar, coronel Anselmo Brandão; a Sr.a 

Comandante da Academia de Bombeiros, a tenente-coronel Ana Fausta que, neste ato, 

representa o comandante-geral do Corpo de Bombeiros Militar, coronel Teles; (palmas) 

Sr. Tenente-Coronel Liélio Bezerra Brandão que, neste ato, representa o comandante 

da 6ª Região Militar, o general de Divisão Silva Alvim (palmas); o Sr. Inspetor da 

Polícia Rodoviária Federal, Marcelo Carvalho (palmas); e o Sr. Membro da Comissão 

de Direito Militar da Ordem dos Advogados da Bahia, Secção Bahia, Eltonclei 

Albergaria Lopes. 

 Solicito ao Cerimonial proceder à condução do tenente-coronel da PM Jarbas 

Carvalho de Oliveira Júnior a este recinto. 

 (O homenageado é conduzido ao Plenário.) (Palmas) 

 Convido a todos os presentes para acompanharmos a execução do Hino Nacional 

executado pela Banda de Música Maestro Wanderley da Polícia Militar. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas) 

Ouviremos o saxofonista, soldado da PM Leonardo Agrellos Ribeiro, com a 

música “Ninguém Explica Deus”. 
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 (Procede-se à apresentação musical.) (Palmas) 

 O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Concedo a palavra ao proponente desta 

sessão, o deputado Luciano Simões Filho. 

 O Sr. LUCIANO SIMÕES FILHO: Bom dia. 

Desde já, agradeço as presenças de todos. 

 Cumprimento o Sr. Presidente Nelson Leal; o Sr. Ary Pereira Oliveira, 

subsecretário da Segurança Pública que, neste ato, representa o secretário da Segurança 

Pública, o Dr. Maurício; o Sr. Procurador de Justiça e coordenador do Centro de Apoio 

Operacional de Segurança Pública e Defesa Social, Geder Luiz Rocha Gomes, 

representante da procuradora-geral de Justiça, Ediene Lousado; o Sr. Conselheiro 

Marcus Presídio, vice-presidente do Tribunal de Contas do Estado, nosso amigo e 

amigo desta Casa de longa data; o Sr. Comandante de Operações Policiais Militares, 

coronel Sturaro que, neste ato, representa o comandante-geral da Polícia Militar; a Sr.a 

Comandante da Academia de Bombeiros, a tenente-coronel Ana Fausta que, neste ato, 

representa o comandante-geral do Corpo de Bombeiros; o Sr. Tenente-Coronel Liélio 

Bezerra Brandão que, neste ato, representa o comandante da 6.a Região Militar; o Sr. 

Inspetor da Polícia Rodoviária Federal, Marcelo Carvalho; o Sr. Eltonclei Albergaria, 

membro da Comissão de Direito Militar da OAB; e o Sr. Comandante da Polícia do 

Batalhão de Polícia Rodoviária estadual e homenageado de todos, o tenente-coronel 

PM Jarbas Carvalho de Oliveira. 

 Foi incumbido a mim esta tarefa e este dever da concessão desta homenagem, 

porque a ideia, bem verdade, surgiu na mente de meu pai, o ex-deputado Luciano 

Simões, que também já está vindo para esta sessão, cheia, graças a Deus, pelo prestígio 

do homenageado. 

 (Lê) “Nascido em 21 de agosto de 1967, o tenente-coronel da PM Jarbas 

Carvalho de Oliveira Júnior é natural de Salvador, filho de Altair Ribeiro de Oliveira e 

do Cel. da PM Jarbas Carvalho de Oliveira. 

A sua árvore genealógica conta, ainda, com outros representantes da Polícia 

Militar: o seu avô, o coronel Flaviano Santana de Oliveira; e o seu bisavô, o capitão 

Camilo de Oliveira. Antes de ir para a reserva, o pai do tenente-coronel Jarbas exerceu 

a função de Chefe do Estado-Maior e de dois Comandantes-Gerais da Polícia Militar...” 

que se fazem presentes hoje. Muito obrigado pelas presenças. 

 “(...) Com essas influências de berço, ingressava na Academia de Polícia Militar 

a 22 de janeiro de 1986, cursando os 3 anos de formação de oficiais da PMBA, sendo 

declarado aspirante a oficial em 1988. 

 O neófito oficial iniciou sua carreira no 6o Batalhão/Alto de Ondina, sendo logo 

no ano de 1989 convidado para trabalhar na Casa Militar do Governador, lotado na 

Diretoria de Segurança, após essa experiência foi servir no Esquadrão de Polícia 

Montada onde ficou até o ano de 1992, sendo movimentado para a então Companhia 

de Polícia Rodoviária Estadual, comandando o 6o Pelotão de Policia Rodoviária com 

sede em Santo Antônio de Jesus, no período compreendido entre 1993 a 2000, quando 
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passou a servir na Academia de Polícia Militar até o ano de 2007, exercendo as funções 

de comandante de companhia de alunos, coordenador de ensino e instrutor. 

 Ao galgar o posto de oficial superior, fora convidado para assumir a função de 

coordenador de operações policiais do 18° Batalhão/Centro Histórico, onde ficou de 

2009 a 2011 e através do seu bom desempenho na função, o Comando-Geral o designou 

para seu primeiro comando de unidade, assumindo a 39a CIPM/Boca do Rio-Imbuí, 

onde se destacou com a redução dos índices de CVLI (Crime Violento Letal Intencional) 

sendo em 2013 a Área Integrada de Segurança Pública-AISP, com o maior índice de 

redução da Bahia, através da sua competência e dos resultados alcançados no Comando 

da PM. 

 É importante ressaltar que nesses municípios a Ronda Rural implantada pelo 

tenente coronel Jarbas Carvalho, é destaque até hoje, pois os gestores subsequentes 

deram continuidade a esse trabalho. 

Em 2014 é designado o tenente coronel Jarbas para um novo desafio, comandar 

o 4o Batalhão/Alagoinhas, permanecendo no Comando até 2018. Com destacada 

atuação não só em Alagoinhas, mas também nas cidades de Araçás, Aramari, Itanagra, 

Inhambupe e Sátiro Dias. O tenente coronel Jarbas comandou exemplarmente grandes 

eventos no município de Alagoinhas, como as duas últimas micaretas, 2014 e 2016, a 

festa de emancipação de Alagoinhas-Aviões Solidário, o Dois de Julho e as duas 

últimas edições do São João de Alagoinhas. 

 Também se destacou na redução de índices de criminalidade na região, sendo o 

4o Batalhão premiado por três vezes. E aproximou a sua tropa da comunidade através 

do Projeto Anjos de Farda, onde além de atender ao público interno do Batalhão, 

passou a atender a demandas da sociedade, com as Campanhas do Agasalho, do Dia 

das Crianças, dos Idosos, do Natal Solidário com a Pastorais dos Menores, entre outras 

ações. 

 Merecidamente lhe foi conferido em 2017 o Título de Cidadão Alagoinhense, 

pela Câmara Municipal de Alagoinhas, proposta feita pelo vereador Cleto e aprovada 

por unanimidade pelos demais edis do município. 

 Em 2018 foi nomeado comandante do Batalhão de Polícia Rodoviária (BPRv), 

onde já vem se destacando através das ações positivas tanto para o público interno 

como externo, tais como o Comando Itinerante, quando juntamente com seu staff, vão 

as Companhias Destacadas, realizando parada geral com a tropa, levando a mensagem 

do comandante geral da PMBA, o Plano de Comando da polícia e instruções como tiro 

e abordagem policial, uso de equipamentos como etilômetro e radar. No âmbito externo 

iniciou o Projeto Crescendo no Trânsito, em parceria com a Secretaria de Infraestrutura 

(Seinfra), onde os alunos do sexto ano estão participando do curso de Cidadania no 

Trânsito, visando à conscientização e mudança de comportamento para um trânsito 

mais seguro. 

Também reconhecido pelas Forças Armadas, o tenente coronel Jarbas possui os 

títulos de Amigo do 19° Batalhão de Caçadores, em 2015 e Amigo do 6º Batalhão de 

Polícia do Exército e da 6ª Região Militar, conferidos em 2017. 
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 Além de ser graduado em Segurança Pública, pela Academia de Polícia Militar 

em 1988, o tenente coronel Jarbas possui especialização em Gestão de Segurança 

Pública, em 2005 (PMBA/UNEB), Gestão do Conhecimento, em 2007 (PMBA/UFBA) 

e Gestão Estratégica em Segurança Pública, em 2017 (PMBA/UNEB). 

 Na sua trajetória profissional foi condecorado com Medalhas de Tempo de 

Serviço, Bronze em 1997, Prata em 2006 e Ouro em 2016; Medalha do Mérito do 

Estado da Bahia (Grau de Cavaleiro) em 1991, devido a relevantes serviços prestados 

ao estado da Bahia; Medalha Mérito Marechal Argolo-Visconde de Itaparica em 2013; 

Medalha Comemorativa aos 190 Anos da PMBA em 2015 e recentemente teve sua 

indicação aprovada pela Assembleia Legislativa do Estado da Bahia para receber a 

Comenda Dois de Julho, a mais importante deste estado. 

Indiscutivelmente um oficial da Polícia Militar exemplar o tenente coronel 

Jarbas por onde passa deixa seu legado de bom comandante, gestor e líder.” 

 Jarbas, esse título foi concedido pela Casa do povo à unanimidade, naquela 

sessão, e isso faz justiça, faz jus à sua biografia, ao seu currículo e ao serviço prestado 

exemplarmente por V. Ex.a a todos os cidadãos baianos. 

 Muito obrigado a você, essa comenda só aumenta a sua responsabilidade perante 

o povo da Bahia e é uma consideração de todos os 63 deputados a esse grande baiano. 

Parabéns, meu amigo, muito obrigado a todos pela atenção, e um bom dia. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

 O Sr. PRESIDENTE (Nelson Leal): Neste momento, convido seus pais Altair e 

Jarbas, seus filhos Mateus e Thales e sua esposa Neuza para, em nome do Poder 

Legislativo, fazermos a entrega da Comenda Dois de Julho ao tenente coronel da PM 

Jarbas Carvalho de Oliveira Júnior. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 Meu querido amigo, deputado Luciano Simões Filho, eu fico muito feliz com a 

nova dinâmica que esta Casa tem adotado. Nós temos tido a oportunidade... E, aqui, eu 

já estou no meu sexto mandato e V. Ex.ª é uma continuidade do mandato do seu pai, 

então, já está há muito mais tempo do que eu aqui. E aqui a gente começou a quebrar 

alguns paradigmas: primeiro, dar uma dinâmica mais forte nas comissões. As 

comissões desta Casa têm funcionado com muito mais força, as comissões têm tido 

uma presença muito importante no nosso dia a dia, tanto que tivemos que ampliar os 

dias: elas vão funcionar também concomitantemente com o Plenário, todos os dias 

pelas tardes. 

 Tivemos a satisfação de puxar para cá, coronel. E aqui nós queremos abraçá-lo, 

dizer, coronel Jarbas, que é uma honra estarmos homenageando um militar que tanto 

tem contribuído para a sociedade baiana. E exemplos como esse nós precisamos, sim, 

estar mostrando sempre, procurando fazer com que os homens de bem sirvam de 

exemplo para a nossa sociedade, que os homens de bem sejam um espelho em que as 

pessoas possam mirar e procurar trilhar a vida com decência, uma vida com retidão, 

ser retilíneas, ser corretas e sérias e, com certeza, a gente irá fazer uma sociedade 

melhor para se viver. 
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Mas, como eu estava dizendo, nós procuramos trazer para dentro da Assembleia 

os grandes temas que têm atingido os baianos, que afligem os brasileiros. E essa 

discussão, ela tem sido, Dr. Ary, amigo de longas datas, ela tem sido extremamente 

plural, mas muito importante para o fortalecimento da nossa Casa, para o 

fortalecimento da democracia. E eu fui agraciado por Deus, por, apesar dos problemas 

que nós enfrentamos aqui nesta Casa, ter tido a felicidade de estar presidindo a Mesa 

Diretora numa legislatura tão rica e com os deputados com tanta vontade de produzir, 

de trabalhar. E é uma satisfação muito grande. Eu coloco sempre que nós estamos tendo 

a felicidade de dar a resposta que a sociedade deseja desta Casa. Temos procurado ter 

uma relação de extrema harmonia com os outros Poderes – com o Executivo, com o 

Judiciário –, uma parceria muito forte com o Ministério Público. E aqui, Dr. Geder, o 

senhor sabe disso, todos os projetos que aqui chegam, nós temos trabalhado numa 

rapidez tremenda, votando sempre os projetos de lei que visam sobretudo dar mais 

tranquilidade para a sociedade baiana. E nós vamos continuar assim, sempre parceiros, 

sempre lutando e trabalhando juntos para uma Bahia cada vez melhor. 

 O interessante de você ter um trabalho muito aprofundado nas comissões, 

conselheiro amigo Marcus Presídio... Que é um filho desta Casa e um orgulho também, 

afinal de contas, saiu daqui para nos representar lá no Tribunal de Contas e tem 

representado esta Casa com muita dignidade. Nós estamos muito felizes em tê-lo lá, 

defendendo, guardando e zelando pelos interesses da Bahia. 

Quando você tem comissões dinâmicas, quando você tem a oportunidade de o 

deputado se aprofundar nos projetos de lei, estudar, dar as contribuições que seu 

mandato necessita, geralmente quando chega aqui ao Plenário, ele já está bastante 

trabalhado. Isso tem facilitado. E de forma bastante diferente aqui a grande maioria dos 

projetos estão sendo votados por acordo. Nós só votamos uma urgência neste ano. Acho 

que na história da Assembleia nunca ocorreu isso. 

Por incrível que pareça, mesmo numa Casa onde, coronel Sturaro, a divergência 

é muito importante – afinal de contas, cada um de nós defende um lado, cada um de 

nós defende o que os nossos eleitores e o que o nosso projeto político significa para 

cada parlamentar –, a maioria dos projetos tem sido votada por unanimidade. Assim 

como a comenda do coronel Jarbas, os projetos também aqui têm tido essa tônica. 

 Além disso nós temos tido a alegria, tenente-coronel Ana Fausta, de ampliar 

sempre o nosso diálogo. E o que eu acho mais interessante é como nós estamos 

procurando dar cada vez mais uma dinâmica de trabalho mais forte. 

 Hoje nós estamos tendo aqui esta sessão especial. No auditório está ocorrendo 

homenagem aos 500 anos de Havana. Para vocês terem noção, há 60 dias eu solicitei à 

Casa que eu queria fazer uma homenagem ao bispo da minha terra – já tinha sido votada 

aqui há algum tempo –, eu queria entregar o Título de Cidadão Baiano. Só consegui 

para o dia 4 de dezembro. Este ano não tem mais como fazer sessão especial. Olha que 

coisa fantástica. Eu acho que isso é muito bom para o Parlamento, isso é muito bom 

para a Bahia, e nós vamos continuar assim, procurando fazer a nossa parte, afinal de 

contas todos nós... Aqui eu aproveito para homenagear todos os PMs. Todos nós 
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estamos irmanados nessa luta, na luta para fazer com que este estado seja um lugar 

melhor para se viver, onde a gente possa ter mais tranquilidade, onde a gente possa ter 

a certeza de que o ir e vir vai ser livre, tranquilo, e a PM tem um papel fundamental 

para dar a sensação de bem-estar social ao cidadão. 

 Eu vejo que nós temos evoluído muito nos últimos anos. Claro que novas 

conquistas precisam ser alcançadas, sim, mas nós também temos que parabenizar e 

louvar a evolução, a diminuição dos índices de violência, isso nós temos que 

compartilhar, e parabenizar o trabalho de cada um dos senhores que estão aqui 

representando toda a PM do estado da Bahia. Então hoje é um dia em que eu fico feliz. 

 Eu vou pedir licença porque eu vou ali em Cuba fazer... Quero aqui abraçar 

também o tenente-coronel Liélio Bezerra Brandão, o inspetor da Polícia Rodoviária 

Federal Marcelo Carvalho e o membro da Comissão de Direito dos Advogados 

Eltonclei Albergaria Lopes. Mas eu queria agradecer e queria saudar, sobretudo, cada 

um dos senhores e senhoras que se deslocaram de suas casas para estar aqui nesta nossa 

Casa. Eu fico muito feliz quando tem uma sessão como esta, que tem a participação de 

todos da nossa sociedade. A gente fica muito satisfeito quando vocês vêm à Assembleia 

da Bahia. É uma oportunidade de vocês verem de perto o que nós estamos fazendo no 

dia a dia. Esse meu discurso, muitas vezes, pode ser até repetitivo, porque eu gosto 

sempre de prestar conta do que nós estamos fazendo. 

 Não existe uma democracia sem o Legislativo forte, isso não existe. Aqui tem 

todas as tendências, aqui tem as pessoas que são mais ligadas à esquerda, as pessoas 

que são mais ligadas à direita, mas todos estão aqui defendendo o projeto que foi 

vitorioso nas urnas de 2018. Um projeto extremamente democrático. E todos aqui só 

têm um único objetivo: estar trabalhando em prol do crescimento e do desenvolvimento 

da Bahia, nosso trabalho é única e exclusivamente esse. 

 Então, amigos e amigas que aqui estão, eu quero agradecer a presença de todos 

e mais uma vez parabenizar o meu querido amigo deputado Luciano Simões Filho, que 

tem um mandato voltado à, sem sombra de dúvida, cuidar de gente. É um deputado 

extremamente atuante, trabalhador. Há pouco eu estava dizendo para ele, eu tenho 

agenda no interior hoje, eu estava dizendo... é... eu o trato como Lu, eu falei: “Lu, vai 

ter uma sessão importantíssima hoje na Câmara dos Vereadores, e gostaria que você 

fosse representando a Assembleia”. Eu disse: “Infelizmente não vou poder ir porque 

estarei indo a Quixabeira”. Assim é a nossa vida, de segunda a quinta-feira à tarde nós 

estamos aqui no plenário da Casa, na Assembleia Legislativa. Na hora que termina a 

sessão, à tarde, nós entramos no carro e só retornamos na segunda-feira. Quem não faz 

isso é sempre trocado pela população baiana a cada 4 anos. 

 Obrigado pela presença de todos, tenham um bom-dia, e passo a presidência da 

sessão para o deputado Luciano Simões. (Palmas) 

(O deputado Luciano Simões Filho assume a presidência da Mesa.) 

O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho): Obrigado, presidente Nelson Leal, 

pelas palavras, pelo trabalho desempenhado na Assembleia, que só passa credibilidade 

ao povo da Bahia nestes momentos tão difíceis. 
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O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho): Dando continuidade à nossa 

sessão, tenho a satisfação de passar a palavra ao nosso homenageado, o tenente-coronel 

PM Jarbas Carvalho de Oliveira Júnior. (Palmas) 

O Sr. JARBAS CARVALHO DE OLIVEIRA JÚNIOR: Bom dia a todos, Sr. 

Proponente da sessão, deputado Luciano Simões Filho; Sr. Subsecretário de Segurança 

Pública, Ary Pereira, que neste ato representa o secretário de Segurança Pública; Sr. 

Procurador de Justiça e Coordenador do Centro de Apoio Operacional de Segurança 

Pública e Defesa Social, Geder Luiz Rocha Gomes, representando a procuradora-geral 

de Justiça, Edilene Lousado; Sr. Vice-Presidente do Tribunal de Contas do Estado da 

Bahia, conselheiro Marcus Presidio; Sr. Comandante de Operações Policiais Militares, 

coronel Sturaro, que neste ato representa o comandante-geral da Polícia Militar, 

coronel Anselmo Alves Brandão; Sr.a Comandante da Academia de Bombeiros, 

tenente-coronel Ana Fausta, que neste ato representa o comandante-geral do Corpo de 

Bombeiros Militar, coronel Telles; Sr. Tenente-Coronel Liélio Bezerra Brandão, que 

neste ato representa o comandante da 6ª Região Militar, general de divisão Silva Alvim; 

Sr. Inspetor da Polícia Rodoviária Federal, nossa coirmã, Marcelo Carvalho; o Sr. 

Membro da Comissão de Direito Militar da Ordem dos Advogados do Brasil (Seção 

Bahia) Albergaria Lopes; e os Srs. Prefeitos Geranilson, de Catu, e Gracinha, de Araçás, 

por meio dos quais eu saúdo todos que estão aqui nesta solenidade. 

Deus está no comando de tudo. 

(Lê) “A Comenda Dois de Julho nos remete à Independência da Bahia, que teve 

seu início em 19 de fevereiro de 1822 e com desfecho em 2 de julho de 1823, motivada 

pelo sentimento federalista emancipador de seu povo. Terminou pela inserção da então 

província na unidade nacional brasileira durante a Guerra da Independência do Brasil. 

Simbolizando, assim, a Comenda ideais e perseverança. 

 Sempre que recebo uma missão, por ser detalhista, procuro analisar todo o palco 

onde deverei desincumbir-me dela, da nova missão, e, após ver o caminho a percorrer, 

com todos os escolhos por ele espalhados, muitos como obstáculos, outros, como 

armadilhas, digo de mim para mim as palavras proferidas por Júlio César ao cruzar 

com suas legiões o rio Rubicão: “Alea jacta est”, ou seja: “A sorte foi lançada”. 

 Ao assumir, um dos meus iniciais objetivos é o de incutir na mente dos que serão 

meus comandados que nenhum de nós é infalível e que cada um de nós necessita um 

do outro para que juntos cheguemos ao término do nosso labor, atingindo o sucesso. 

 Dessa forma, sempre procurei granjear a fidelidade de meus comandados. Como 

dizia Caibar Shutel em seu livro Parábolas e Ensinos de Jesus, ao tratar do 

administrador infiel, que: “A fidelidade é a pedra de toque com que se prova o grau de 

caráter do homem.” 

 Dentro dessas assertivas procurei pautar os meus passos como comandante da 

39a Companhia Independente de Polícia Militar da Boca do Rio, quando alcançamos 

em 2013 a maior redução do CVLI da Bahia, com 51% de redução dos homicídios 
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daquela região, daquela AISP, e no comando do 4o Batalhão de Polícia Militar da Bahia, 

que tem sua sede na cidade de Alagoinhas. 

 Quando a proposta do Ex.mo Sr. Deputado Estadual Luciano Simões Filho foi 

apresentada ao colegiado desta Casa Legislativa, indicando o meu nome ao 

recebimento da Comenda Dois de Julho, galardão de mais alta relevância no nosso 

Estado, ainda estava eu no comando do batalhão citado acima. 

 Na cidade de Alagoinhas e nas demais que se subordinam ao 4o Batalhão, fui 

aos poucos fazendo amizades em todos os círculos sociais: entre políticos, 

comerciantes, fazendeiros, industriais e entre as pessoas simples de toda ordem...” 

Enfrentei algumas batalhas difíceis da segurança pública e, com os meus guerreiros, 

juntos alcançamos o sucesso. 

Despedi-me daquele comando com a certeza de ter cumprido, e bem, a minha 

missão. Tendo, inclusive, sido agraciado com o Título de Cidadão de Alagoinhas, o 

que se tornou, para mim, além de uma honraria, um fator de mais obrigações para com 

aquela comunidade. No meu pronunciamento quando da entrega do comando daquela 

unidade ao meu substituto, utilizei também palavras de Júlio César, quando disse: ‘veni, 

vidi, vinci’, que significa: ‘vim, vi, venci.’ 

 Agora estou a desincumbir-me de outra missão na corporação que abracei como 

profissão principal. Agora estou comandando o Batalhão de Polícia Rodoviária, onde 

venho procedendo da mesma forma e onde também já obtive algumas conquistas. 

 E aqui repito: Deus está no comando de tudo. Mas cabe a nós, pois temos o nosso 

livre arbítrio, escolher a estrada que iremos trilhar. Felizmente, os exemplos que tive 

dentro da minha formação levaram-me a seguir a rota do bem, realizando meus deveres 

com desvelo e, sobretudo, procurando valorizar todos aqueles que se subordinam a 

mim. 

 Agora estou a receber a Comenda Dois de Julho, o que me deixa muito honrado, 

feliz e orgulhoso. A mim, a todos da minha família...” – que aqui estão presentes – “ (...) 

aos meus comandados, à minha corporação e aos meus amigos...” que hoje vieram 

prestigiar esta festa belíssima. 

 “(...) Será mais um marco positivo na minha carreira e que fará com que a minha 

obrigação de continuar exercitando os meus princípios torne-se maior. 

 Encerro agradecendo a Deus por ter me permitido trilhar esse caminho. Aos 

meus familiares, que me deram o suporte da minha existência. Aos meus amigos todos, 

que sempre estiveram ao meu lado em todas as horas. Aos integrantes da Turma 

Coronel Antônio Factum Pita, aspirantes 88. Aos guerreiros que comigo trabalham e 

trabalharam em todas as épocas, possibilitando o sucesso do meu labor. Aos meus 

superiores, que me incumbiram das várias missões que desempenhei e continuo 

desempenhando na Polícia Militar da Bahia, acreditando em mim...” E abro um 

parêntese com relação aos meus dois comandos anteriores, que foram uma designação 

do nosso ex-comandante-geral coronel Castro, por confiar na minha pessoa e me dar 

essas missões. Com o êxito alcançado através da 39ª Companhia, me guinou ao 

comando do 4º Batalhão. E, hoje, ao nosso coronel Anselmo Alves Brandão por ter me 
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permitido estar comandando o Batalhão de Polícia Rodoviária, confiando também 

nesse oficial. 

 Ao Ex.mo Sr. Deputado Luciano Simões Filho e ao vosso pai, Luciano Simões, 

que indicou o meu nome ao recebimento desta comenda. Muito feliz foram aquelas 

nossas batalhas na zona rural de Araçás, Itanagra, Alagoinhas, chegando até Entre Rios. 

Não medíamos esforços, qualquer área que estivesse no nosso entorno, nós estávamos 

ajudando. Em Pojuca, em Catu – temos aqui o nosso prefeito Geranilson –, enfim, onde 

precisava da força do 4º Batalhão, nós estávamos presentes. 

Aos demais integrantes da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia que, por 

unanimidade, acataram a indicação antes citada, meu muito obrigado. (Palmas, muitas 

palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho): Peço licença a todos para registrar 

a presença de uma série de autoridades que vieram prestigiar este grande evento: Maria 

das Graças Trindade Leal, a nossa amiga Gracinha, prefeita do município de Araçás; 

Gera Requião, prefeito de Catu; Guilherme Hupsel, presidente do Consórcio Litoral 

Norte; José Carlos Seles, vereador de Catu; Leandro Menezes Barbosa, da Politur 

Turismo; Ricardo Góes, sócio da Rota 13 Transportes; Vivaldo Amaral, advogado; 

Haroldo Dias Núñez, do Conselho do Comércio da CDL; José Elias das Virgens, 

diretor-presidente da Politur; Décio Sampaio Barros, presidente da Fetrabase; André 

Luis Ramos, presidente do Clube de Nautimodelismo da Bahia; Paulo Carletto, 

presidente da Abemtro; coronel Valter Menezes, diretor do Comando Social da Polícia 

Militar; coronel Castro, ex-comandante-geral da Polícia Militar; José Clóvis Santana 

Vitor, coronel da reserva; coronel Sóstenes, diretor da Agerba; tenente-coronel Saulo 

Roberto, comando CPE; tenente-coronel Moreno, subcomandante do Comando de 

Policiamento Regional da Capital-Central; tenente-coronel Davi, diretor-adjunto do 

Departamento de Comunicação da PM; major César, subcomandante do Batalhão 

Rodoviário; Capitão Amaral, comandante da Companhia do Batalhão Rodoviário; 

Capitão Anderson Mota, comandante do TOR; Capitão Jorge Lopes, comandante da 1ª 

Companhia do Batalhão da Polícia Rodoviária e capitão Baraúna, comandante do 

Pelotão de Batalhão Rodoviário. 

 Convido a todos os presentes para acompanharmos a execução o Hino da Bahia 

pela Banda de Música Maestro Wanderley da Polícia Militar. 

  (Procede-se à execução do Hino da Bahia.) (Palmas) 

 Agradeço a presença de todos os amigos, de Jarbas, dos amigos desta Casa e, em 

nome da Assembleia Legislativa da Bahia, agradeço a presença de todos, da imprensa, 

do deputado Nelson Leal e das suas palavras no início da presidência da sessão. 

 O homenageado receberá os cumprimentos no saguão do plenário, aqui ao lado. 

Muito obrigado a todos e um bom dia. (Palmas) 
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Declaro encerrada a presente sessão. 

 

 

 

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais. 

Informamos que as Sessões Plenárias se encontram na internet no endereço 

http://www.al.ba.gov.br/atividade-legislativa/sessoes-plenarias. Acesse e leia-as na íntegra. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


